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Aufnahmepriifung 2014 Thurgau%

FMS / HMS 3. Klasse

Mathematik Losungen

Zweiter Teil — mit Taschenrechner

Kandidatennummer /
Name Gruppennummer

..............................................................................

Vorname

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 Total | Note

Punkte
total

Punkte
erreicht

« Die Priifung dauert 45 Minuten.

« Die Beniitzung des Taschenrechners ist gestattet.

. Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblattern zu I6sen. Die
Riickseite kann auch benlitzt werden; dies muss aber auf der
Vorderseite vermerkt werden.

+ Bei jeder Aufgabe muss der Losungsweg klar ersichtlich
sein. Die Losungen werden nur dann bewertet, wenn
samtliche Zwischenresultate auf dem Blatt zu finden sind.

* Nun wiinschen wir dir viel Erfolg!
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Aufgabe 1
a) Lose die folgende Gleichung nach x auf!

1 X+2 2-2X

2 3

b 3e) | 2(2-2%)
& G &
L - 3x-b = 4-4x @

X o= 4 @

it

b) Von 4 Zahlen weiss man, dass die zweite um % kleiner ist als die erste
und die dritte wiederum um % kleiner als die zweite, ebenso ist die vierte
um % kleiner als die dritte Zahl. Wenn man alle 4 Zahlen addiert, erhalt
man 20. Berechne mit einer Gleichung, wie die 4 Zahlen lauten!

(o) (o 1) (xo8)

2o @)

i

3
4x- 4 = 2o
4x = 24
« =6 @

Die Zallew lauten 6, 5;’;/ 42 wwd 4, @

Punkte:

2 Pt.

3 Pt.
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Aufgabe 2
a)

Lose die folgende Gleichung nach x auf!

(1=x)° -4 = (x=2)(3+X)

2 Pt.
4-Q><+'><7'—-4 = 3x A xt-f-2x
x*-2x-3 = X*x x -6 pro Feliler
~2x = —3 ~AT.
x =

b) Kirze die folgenden Briiche so weit wie moglich!

64-x° T (R-x)

= 1 Pt.
5x+40 S(x+x) =
ka%“ﬁe@@‘
22°+6a _ 2a{a=32) = 2a Pt
a®-2a-15 (o3 (a-5) a-5

Punkte:
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Aufgabe 3

Die Abbildung zeigt einen Hohlzylinder mit der Hohe h = 2.5 cm,
dem Innenradius r = 1.2 cm und dem Aussenradius R = 2.7 cm.

a) Berechne das Volumen V des Hohlzylinders! 2 Pt.

R*Th ~ ¢>Th = (R*-+r*)Th

- R n2Y TP o= =S
[5%26 - M,34] = (2#2-42%) T 25> 45,95 tw
@ Lalsche Einbait s €3)

b) Berechne die Oberflache S des Hohlzylinders! 2Pt
(R*-r?)> T2 + 2RTh + 2¢Th

(‘2,?-:)-4{22)\7(. 2+ 221 M25+ 242 W25
492 44 + AXléig = ﬁg[OZCWZ

36,16 ~+ ,
pro Feliler = AP, falsde Einhsit |
c) Berechne die Steigungszah! der Schraubenlinie von A nach B! 2 Pt.
(A liegt vorne unten in der Mitte; B liegt oben rechts aussen)
3
25 2.5 - - .
‘ M= ——= 059= 58 9%
| 4,24
22% 0 = 424 ] ] ] O
4 L (Die Rundung ist kein Bewertungspunkt
@ bei der ganzen Nr. 3)

Punkte:
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Aufgabe 4

Du siehst hier einen Auszug aus einem Zahlungsverkehrskonto, das am 9. April
mit einer Einlage von Fr. 1000.-- eréffnet wird.

Datum | Zinssaiz Gutschrift | Lastschrift | Saldo Laufzeit | Marchzins
Tage

4. 00. 4&_0{‘ .
e Fhaind O \_ .
24.5 400 A4 00 ogd 20
12.9. 650.- 1500 4 A 5o
18.10. | neu: 2.5% F50:~ o] 3‘%‘{;
9 Fe6 AT e
31.12. | 2.5% 7 (46:«4:3 )
Berechne die fehlenden Werte fur den Saldo, die Laufzeit und den Marchzins! 6 Pt.
FUlle die Tabelle aus!
&T N L&Mf%&* ! 24.5, bis A2.9.
24 S by 24 £, = Jod
24 %, biy 30.8 = Gl
2. % by A2.9. = Aldl

bt AO&

Kop-t
Marchzins M PR
. ) e 20 AOR )
M. = A%co = & A4C
39{‘* 2 AOO « RGO —
Bewertunq:

Pro Spalte Saldo, Laufzeit und Marchzins je 2 Pt.
Pro Spailte pro Fehler -1 Pt.

Punkte:
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Aufgabe 5

Daniel fahrt auf der 135 km langen Strecke von Zirich nach Bern mit einer
konstanten Geschwindigkeit von 50.4 km/h. Samuel ist gleichzeitig mit Daniel
gestartet und durchfahrt die gleiche Strecke in umgekehrter Richtung von Bern
nach Zirich mit 16 m/s.

Daniel

Samuel
ez 5=
le N
[ 1
Zirich Bern

Wie viele Kilometer fahrt Daniel, bis er Samuel kreuzt?
Nach wie vielen Stunden und Minuten wird dies der Fall sein?
Mo wmls = 5.6 bw/ b @
V., = 504+ 5hb= AR bw /b @
dotal
S ARS L e
\/‘ﬁ,w‘ AOR
: IR =~ W W 2< = 63 ki
T Davie] T P04 4‘ e @

4 Pt.

Punkte:
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Aufgabe 6

In ein Reservoir fliesst aus zwei Quellen Wasser. Die erste Quelle allein kann das
Reservoir in 5 Stunden, die zweite Quelle allein in 3% Stunden filllen. Die erste
Quelle liefert pro Minute 3 Liter Wasser.
a) Wie viel Wasser liefert die zweite Quelle pro Minute?

300, 3 = J00 ¢ *

Joo 200 = 4,SQ/LWM, @

b) Wie lange dauert es, bis das Reservoir voll ist, wenn beide Quellen
gleichzeitig Wasser liefern?

G0 1 (3+4,5) = G0l FE = A20Win= Zh
’{yf} TFedales —Ary,
c) Firden 6ffentlichen Brunnen werden 5 Liter Wasser pro Minute aus dem

Reservoir bezogen. Bei halb vollem Reservoir versiegt die zweite Quelle
eines Tages um 14 Uhr. Wann wird das Reservoir leer sein?

\/\m(bu Rosesvorr = Joui2 = 4500

AT (S~—g)= 450:.2 = 225 min. @
= 2 AS i

2 Pt.

2Pt

2 Pt

Punkte:




